

许昌市水务局文件

许市水〔2018〕192号

签发人：李长红

办理结果：B

许昌市水务局关于对市政协七届二次会议 第 106 号提案的答复

李宏业委员：

您提交的《关于加强城区雨污管网建设管理有关工作的提案》已收悉。结合我局工作实际，现答复如下：

一、我市近年来排水设施建设情况

2013 年，我市三大水利项目正式实施，在两年的工程建设中，我市加快实施管网改造、雨污分流、排污口截流等工程，累计截流排污口 600 多个，新建管网 70 多公里；接受截污污水处理厂 7 座，总设计处理量 35.5 万吨/日；建设人工湿地 7 处，总

面积 650 亩，净化后的再生水每年向中心城区河湖水系补水 3600 万立方米；不断提高城市污水处理率，市规划区和长葛市建设投用污水处理厂 7 座，设计污水处理能力 35.5 万吨/日，污水处理率达到 97% 以上，超过省定 95% 的指标要求。

二、城区排水现状

目前，我市城区现有排水管网总长 1091.24 公里，排水泵站 30 座。城区雨水排放水体有清潩河、灞陵河、运粮河、许扶运河、护城河、天宝河、小洪河、劳动路引水渠等，按照排入水体不同城区分为若干个排水区域。目前我市东城区、示范区、开发区已实现雨污分流，老城区由于建筑密度大、街道狭窄等原因暂时仍然保持雨污合流状态，据了解，老城区管网雨污合流现象在全国各大中城市中均普遍存在，改造难度较大。

三、下步工作安排

对于提案中调研发现的问题及建议，我局进行了认真排查，对于职责范围内的情况进行认真落实整改，同时进一步提高中心区雨污水管网管理和建设水平，巩固水生态治理成效，改善中心区水环境质量。

我市在水生态文明城市建设中对排水管道实施了截污纳管工程，但是依然存在一些问题，开发区霸陵河橡胶坝下游污水事件、魏都区万通大道西段污水外溢事件、清潩河棋牌广场排污事件等说明了群众在充分肯定我市成绩的同时，对城市管网建设提出了更高的要求，排水管网依然需要不断改造。

（一）关于对城市排水管网进行改造

我市中心区现有排水体制为合流制和分流制共存。排水管网改造涉及千家万户，需要大面积破路、拆迁等一系列工作，若近期将合流制排水系统全部改造为分流制，因施工复杂且工程投资巨大，短期内不易实现。

根据《许昌市城市总体规划（2015—2030）》，我市雨污水管网改造总体安排为：

近期工作安排：主要集中于对积水点进行改造和老旧管网更新，我市今年已完成中心城区 32 处积水点改造工作，工程共投资概算投资为 7279.3 万元，同时已谋划 2019 年中心城区排水管网综合整治项目，涉及八一路段积水点改造、曹魏古城规划范围内雨污水管网改造、护城河入河口初期雨水收集改造工程等 9 项重点工程项目，概算投资 2.56 亿元，目前该项目已上报正在等待批复。

远期工作安排：在条件允许的情况下逐步对老城区实施雨污分流，同时根据实际情况，结合专项规划，将需改建的工程项目列入每年的城市基础设施建设项目及百城提质项目逐步实施，最终实现污水应收尽收，全收集，全处理。

（二）关于制止向雨水井排污

我局将向市政府建议由城管、工商、卫生、水务等执法部门联合，向沿街商铺群众、小区居民、环卫工人等进行宣传教育，餐馆设置滤油池，确保排污设施完善，污水能流入城市污水管网，

从源头杜绝污水流入雨污水管网，其次合理设置餐厨垃圾回收点用以收集餐厨垃圾；并建议市政府研究制定相关法律法规，加大力度查处未按规定收集处置或向雨污水管网篦子倾倒垃圾泔水等杂物的行为，从而减少此类问题的发生。



联系单位及电话：许昌市水务局 0374-6061968

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

许昌市水务局办公室

2018年12月7日印发